

වන්දන ගුණසේකර එක්සත් රාජධානිය



මේ කාලයේ බොහෝ විශිෂ්ට ගණයේ අධ්‍යක්ෂකවරු කරලියේ පිහිටි ගසමත් සිටියේය. ඒ අතරින් සිකුරුලියා නැනු එච් සී ජ්‍යෙෂ්ඨතයන් වටිනාම වර්තයකි. වාණිජ හා සම්භාව්‍ය සිනමාව නමින් සිනමාව අන්ත දෙකක ගමන් කරද්දී එතුමාගේ චිත්‍රපට මැද මාවතේ ගමන් ගනී. ඒ නිසාම විවරකයේ චිත්‍රමාව මැද මාවතේ සිනමාකරු යන නම පටබැස්සේය. හැමවිටම එතුමාගේ චිත්‍රපටයක ප්‍රධාන චරිතයකින් නවක නළුවකු රචනා දායාද කිරීමට බල බලා ගැනීම එතුමාගේ විශේෂ ලක්ෂණයකි.

හදවන, තුන්වැනි යාමය, මහ ගෙදර, සිරිබෝ අධිකා, දෘෂ නිසා, එක්වැනිම, මල්දෙණියේ සීමියො, සුද්දිලාගේ කතාව, සිරිපතුල, යොල්දාදු උන්තැණේ, මාතලං, සන්වෙනිදවස, රක්තා, මුට්ටන් පැලැස්ස, දුලියා, සසර වේනනා, වණ්ඩ පුනා, වණ්ඩ සියාමා, මගේ නංගි සියාමා, විකිටා හා රත්තරන් අම්මා වැනි චිත්‍රපට නරඹා මා ඒවායේ සැරසැරුවෙමි. ජීවත් උනෙමි.

නිරය ඔවුනගේ ඔටුර මනෝහර ස්වරයෙන් මෝහනය කළේය. බෝගේ මාස්ටර් සුනිල් ඒදිරසියා, අමරසිරි පීරිස්, නන්දා මාලනී හා අමර-දේවියන්ගේ හඬ බොහෝ විට චිත්‍රපට පසුබිම් ගායනයට යොදා ගැනුණි.

මේ කාලයේ අවුරුද්ද පුරා ඉතා අහර්ෂ චිත්‍රපට තුනක් හෝ හතරක් පිටවීමද විශේෂ කරුණකි. ඒ කෙසේ වෙතත් සිනමා ශාලා සැමවිටම වාගේ ප්‍රේක්ෂකයන්ගෙන් පිරී පැවතුණි.

බොහෝ රැකියා මාර්ගද මේ සමඟ බිහිවුණි. චිත්‍රපට වලට කෙලින්ම සම්බන්ධ නළු නිලියන්, කාර්මික ශිල්පීන් හැරුණු කොට සිනමා ශාලාවල කඩලු විනිශ්චය කොට ගැනීමට සිනමාවෙන් යැපුණි.

නිරයමත දිග හැරෙද්දී ප්‍රොජෙක්ටරයේ සිට නිරය දක්වා විහිදෙන ආලෝක කදම්බය සිතටද මුහුණ දේශනා වූ ආකාරය මට දැනුදු මැවී ගෙනෙයි. දර්ශනය අවසන එලියට එද්දී කෝන්ඩියෙන් වහනය වූ සිතට රිදී ගනුයේ මේ දැන් පවා හතරට දැනී යයි. ඒ අතරම සිනමා ශාලාවලටම ආවේණික සුවදද ඒ ගැන මේතෙකි කරද්දී හතරට දැනී යාම කෙසේවත් නොවැලැක් විය හැකි කරුණකි. එය අමුතුව සුවදකි. ඒ සුවද හදේ කොනක තබා ගෙනම මේ සිනමා මතකයට සමු දෙන්නට නිරන්තර කළෙමි. ගාමිණී එතුමාගේ සාගරයක් මැද චිත්‍රපටය අවසනදී කිරිවාක් මෙන් මෙය "අවසානය නොවේ" නම පව ඉදිරියේදී දස දහස් ගණනින් චිත්‍රපට නිපැයේවි. අපත් වයසට යැවී, ඒත් ඒ සොදුරු මතකයේ තව තවත් නිරිතං වෙමින් හද කුළුම රත දේවි.

සමූහගත යන්නට පෙර හුදු විනෝදය පවා එකල

ඒ කාලයේ සිනමා ශාලා තුළ දුමිබිමේ තනතමන් නොවූ අහර ශාලාව අඳුරු කොට විනුපටිය නිරයමත දිග හැරෙද්දී ප්‍රොජෙක්ටරයේ සිටි නිරය දක්වා විහිදෙන ආලෝක කදම්බය සිතටද මුහුණ දුමින් එනාලෝක වූ ආකාරය මට දැනුදු මැවී සෙනෙයි.



සිංහල සිනමාව සහ මම 3

ප්‍රේක්ෂකයකුගේ සටහනක්

බන්දල ගලගෙදර හා අමරසිරි කලංසුරිය එළය එතුමා මතු කල මැණික් වුවත් ඒවා ඔපමටම කර තව තවත් අනෙකි වැඩ ගන්නවා වෙනුවට ඔවුන් අයාලේ යැවීම අපටත් අවාසනාවය. සිකුරුලියා, පරිතනන, පුජා හා මංගල තැනිත එකල මා ආසාවෙන්ම හැරුණු චිත්‍රපට විය. පරිතනන චිත්‍රපටයේ අධිකා නම නැගිය වෙනුවෙන් කරන කැපවීම මට අධිකා කෙනෙකු වශයෙන් විශාල ආබිබ්බක් ගෙන දුනි. මංගල තැනිත කෙතරම් මහරම්ද? එහි නිකුත් සුනිල් ඒදිරසියාගේ ගැඹුරු ගීතයට සහන්, රවිචන්ද්‍ර, මනෝ හා ලියනන් මෙන්සිස් රැඟු රංගනය කෙලෙසනම් අමතක කරමිද? එම ගීතය හැම කලටම ගැලපෙන අපුරු ගීතයකි.

ඉන්පසු පුජා චිත්‍රපටයේ තම පුතාව පෝරකයේ එල්ලීමට සිදුවූ අලංකාරයා (පෝ) කල රංගනය නෙතට කළුපක් නොගෙනවේ කාටද? එම දර්ශනයට පසුබිමක් වූද නිසා වූ අරුණ-වයන්ගේ පුජා ගීතය සවනට වැටෙන මිනෙම මොහොතක චිත්‍රපටයේ රූප රාමු අද මතයේ අදාලයන් ඒ නිර්මාණවල ඇති නිර්මල විශිෂ්ට ගුණය නිසාය.

එතුමාගේ සහරාවේ සිහිනය විස්සගේ අකල් වියෝව නිසා සාර්වක නොවූ නමුත් එතුමා ඉන්පසුව නිර්මාණය කල සජනකනන චිත්‍රපටය වාර්තා බිඳ කෙලමින් රඳී නිරය ඒකාලෝක කළාය.

සේන සමරසිංහගේ සක්විනී සුවය, නිල්ල සොයා, ආනා දැකීම හා අනිත් අනෙට යන සිනමා පට අපට දායාද කළේය. මේ චිත්‍රපට පසුපායේ ගාමිණීගේ රංගනයත් මගේ සිත හදුන්ම පැහැර ගනී. පෝතිපාලයන්ගේ හා මිල්ටන් මල්ලවාරවිවිගේ ඔටුර මනෝහර ගායනයත් මේ චිත්‍රපට කරා රසිකයන් ඇද බැඳ ගත්තේ පැණි හැඳියට ඇදී එන්නා වූ ඇඹලයන් පර්ද්දෙනි.

මේ චිත්‍රපට වල නම් කියා සේන සමරසිංහගේ ඒ විරාගන සම්ප්‍රදාය යැයි ප්‍රචාරය නොදැනේ එතුමාගේ චිත්‍රපට පිළිබඳ ගුවන් විදුලි ප්‍රචාරක වැඩ සටහන් වලදීය.

ධර්මසේන පතිරාජ, වසන්ත ඔබ්බේකර, කේ ඒ බබිලි පෙරේරා, රයිට්ස් නොට්ටන්, ධර්මසිරි බඩාරනායක, සුනිල් ආර්ජනන්, ගාමිණී ගෝත්සේකා, තියස් අබේසේකර ඒ කලයේ වැපුණු අදායක්ෂක වරුන් කිහිප පොළක් පමණි.

දඩයම, කරුමක්කාරයෝ, බැද්දේගම, බබරු ඇවිත්, සැරයාගේ, ආරාධනා, සදකඩ පනණා, සාගරයක් මැද, මලට නොඑන බබරු, ගොළු

තුමිකා කළේය. අප දන්නා දා සිටම දෙනවක නම්මේ අම්මා හෝ ආවිච්ච වුවාය.

මුළුදී පෝ අබිච්චම, විමල් කුමාරද කොස්තා, ජයසේකර අපෝත්ත පුකට නළුවන් වුවත් පසුව විශේෂයෙන්ම ඒ අපට හැඳවීම බැර මනා වර්තාග නළුවකු විය. ඔහු බැද්දේගම, සිරිබෝ අධිකා, මල්දෙණියේ සීමියොත්, පුජා, බබරු ඇවිත්, සිකුරුලියා හා මෙනකල් පුරුදු කළුවර ආදී හා මා නොකී බොහෝ චිත්‍රපටවල කල රංගනයන් කෙසේ නම් අමතක කරමිද?

තව විකට නළුවන් වූයේ ආච්ච, ආච්ච සිරිසේන, ඇත්තනී සී පෙරේරා, එස් පෙරේරා, හියුනෝ මාස්ටර් වැනිනමුත්ය. එකල බොහෝ සමරසිංහ පොඩි කොල්ලාය.

බොම් ජයවර්ධන, රෙක්ස් කොඩිප්පිලි, බාදු මුණාසිංහ, පියදාස ගුණසේකර, පුජිත මෙන්සිස්, පියදාස විජි කෝන්, සොම් රත්නායක හා මීට්ටන් ජයතුංග රඳී නිරයේ ළමුරු විය. ඇලෙක්සැන්ඩර් ජර්නාන්ද හා බොන්ජි ජර්නාන්ද සටන් නළුවන් වූහ.

බොහෝ චිත්‍රපටවල රාත්‍රී සමාර ශාලාවල දර්ශන තිබූ අතර ඒවයේ නාට්‍යාංගනාව වූයේ හෙලන් කුමාර් හෝ ගර්නා ලායි නැමැති නිලියන්ය. ඔවුන් ඒ කාර්ය අකාරම කළේය.

එම ආර් පෝතිපාල, එම එස් පුනාන්ද, මිල්ටන් මල්ලව ආර්ච්චි, මිල්ටන් පෙරේරා, ලො වල්පොල, ඇත්තන් ගුණාතිලක, පුජානා, බේන් මාස්ටර් හා ක්ලැරන්ස් වැනි ගායක ගායනියන් මගේ කාලයේ රඳී

සිනමාවේ ප්‍රමිතිය බාලවීමත් සමගම මෙම ආදායම් මාර්ග වලටද කණ කොනා ගැබුණි.

සිනමාවට සම්බන්ධව දම්ල අධ්‍යක්ෂකවරු හා කාර්මික ශිල්පීන් රාශියක් ඔවුන්ගේ උපරිම කැපවීම ඒ කාලයේ සිංහල සිනමාව උදෙසා යොදා ගනිණි. බොහෝමයක් සිනමා ශාලා, රසායනාගාර හා ශබ්දානුරුද අධිකාරී තිබුණේ දම්ල ජාතිකයන්ට විමද විශේෂ කරුණක් වූ අතර සිනමාවේ උන්නතිය සඳහා එම ජන කොටසේ සහකාරිත්වයද එයින්ම කැපී පෙනුණි. එනමුත් ලංකාවේ අවසානවට ඇතිවූ ඒ රිනියා ජාති ආලය විසින් මෙම සිනමා ශාලා ඇතුළු ශබ්දානුරු හා රසායනාගාර අලුත්ම චිත්‍රපටක් සමගම පිටපතක්වත් රඳිනවම අපට අතිම කළේ සිංහල සිනමාව වල පල්ලමට ඇද දමමිනි.

ඒ අතරම සිනමාවට නැතිවම බැරවූ විජය මරා දැමිණි. රචනා ද සොඩියා හා ප්‍රවීණ ගීත රචක ප්‍රේමනිර්වී වැනිනමුත් අපගේ සැදුමට පැහැර ගත්තේ කලාවට සහ සමස්ථයක් වශයෙන් මුලු ලංකාවටම ගැඹු අකුල් පහරක් පර්ද්දෙනි. අවි මනා අවසානවන්නියක් වීම.

මේ අතරම පෝති, එම එස්, මිල්ටන් පෙරේරා, මෙල්ටන් පෙරේරා, මිල්ටන් මල්ලව ආර්ච්චි වැනි ගීත කෝමිලියන්ද ඉතාමත් අඩු වයසින් දැරූයන් සමූ ගැනීමද ඒ හැත්තෙවේ දකුණේ ස්වර්ණමය සුගත තව දුරටත් නැතිවීමට රුකුල්ම විය.

ඒ කාලයේ සිනමා ශාලා තුළ දුමිබිමේ තනතමන් නොවූ අතර ශාලාව අඳුරු කොට චිත්‍රපටය

චිත්‍රපට බලා සහ ගුවන් විදුලියෙන් අසා සිතේ කෙටුණු චිත්‍රපට දෙබස් කිහිපයක් මෙහි ලියා තබමි. ඔබට ඒ ඒ අදාල චිත්‍රපටය ලියා තබන මෙන් ආදරයෙන් ඉල්ලමි. සැමට ජය හා සතුට

- 1) "ගියා නෙමේ මල්ලියේ.. ගුණය අරං ගියා.."
2) "නෝ කියන්නේ ඇත්ත නම් නොගෙන අපේ දිය පට්ට නෑ. නෝ කියන්නේ කෙප්ප නම් නොගෙන අපේ දියපට්ට. දාසා තෙල් තාම්විට්ට අන"
3) "අබෝ මහත්තයා මම හොඳින් කියන්නේ අද යන්න එපා"
4) "කලේ ගිටියා කුලයේ.. උරා පාඩුවේ තණ කකා ගිටියේ. වැදුණා උරා වෙබ්බල්ල"
5) "අපේ අම්මා මං වගේ තව එක පුතෙක් හැදුවා නම්"
6) "මල්ලි කලේ මාරු උණාට කොටියෙන් පුල්ලි මාරු වෙන්නේ නෑ"
7) "මිට වඩා හොඳයි මට වග දන්නා නම්"
8) "මිසිල් සඹා හදලා. මං නෙම මයි බයිබි ගැන"

- 9) "පවිච්ච අම්මා බුදුවේවා කියලා කොටපං"
10) "මේ අසාධාරණ ලෝකේ පුත්තිය හා සාධාරණය වෙනුවෙන් සටන් කරන මිනිසෙක් මං"

තව මෙවැනි දෙබස් බණ්ඩා ඔබටත් මතක නම් මට මතක් කර දෙන මෙන් ආදරයෙන් ඉල්ලා සිටිනවා. ජය